

让爱浇灌孩子的心灵

◎孙洁

关爱犹如春风，吹拂着人们的心田；关爱犹如冬日里的炭火，给人们带去温暖；关爱，犹如久旱后的甘霖，滋润着枯萎的心灵……对于孩子来说，教师一句亲切的关爱，可能触动孩子的心灵，甚至可以影响孩子的一生，引发一场悄无声息的“命运变革”。下面让我们来看看关于关爱改变孩子的一个案例吧！

一、案例描述

自参加工作以来，已经有9个年头了，见过不少形形色色的孩子，他们有的聪明可爱，有的调皮捣蛋，有的勤奋好学……但这些孩子中，给我印象最深刻的还要数五年一班的金同学了。

他个头不高，胖胖的脸蛋上长着一双小小的眼睛，一笑起来，眼睛就眯成了一条缝，很可爱。他是三年级时候从延吉中央小学转来的，本来以为他是一名品学兼优的学生，可是到了我们班和他接触后，我发现他上课总是溜号，喜欢做一些小动作，有时遇到他熟知的问题，没等老师提问他就迫不及待地站起来回答，除此之外，还喜欢随意打断老师讲话，甚至上课时他也下地来回溜走，不听老师管教。打上课铃以后他总是最后一个回班级，甚至私自旷课，在操场上独自玩耍，一学期下来，作业一次也没有上交过。

不光如此，他还不懂得如何同其他同学相处，经常因为一件很小的事情和同学大打出手，思想偏激，不能接受别人的好意，渐渐地他成了班里孤立对象，没有人喜欢和他玩，也没有人喜欢和他做朋友。

二、分析问题的原因

为了寻找他身上问题的原因，我找到了他班的班主任和他的妈妈。在他们那里，我了解到：在他很小的时候爸爸妈妈就已经离婚了，抚养权判给了爸爸，离婚后爸爸去了韩国打工，留下他跟延吉的奶奶、姑姑一起生活。金同学从小就离开了父母，

缺乏安全感，虽然现在在妈妈的身边，但是对于很久都没见过妈妈的他来说不知道如何跟妈妈相处。

除此之外，我还找到了他们班的同学，同学们都说，他不善于和别人交往，喜欢独来独往，爱和同学之间产生小矛盾，大家都不喜欢跟他玩，常常忽略他。

从小就没有父母的引导，缺少关爱，很少获得成功的体验，挫伤了他学习的积极性；不懂的人与人之间的相处方式，经常受到排挤，导致了他性格孤僻，不爱参加集体活动，思想偏激，不懂礼貌，爱发脾气性格。

三、采取措施

为了帮助金同学改掉身上的坏毛病，我采取了以下措施：

（一）家校沟通

1. 引导家长赏识自己的孩子

为了尽快让金同学融入班集体，我经常和他的妈妈沟通，他虽然是朝鲜族人，但他汉语水平很好，于是我鼓励他在家多说汉语，利用课余时间多看课外书，让他爱上读书，充实自己的心灵。让家长在生活中，多用赞美的语言去鼓励他，多用肯定的语言与孩子沟通，让孩子找回自信，感受母爱的温暖，融化他冰冻的心。

2. 体验户外生活，驱赶心理阴霾

三年级的孩子对世界充满着好奇，他们喜欢体验新鲜事物，喜欢尝试各种新鲜事情。于是，我建议金同学的妈妈利用休息时间多带孩子去散心，比如登山、郊游、和朋友一起去野餐等等，让他多体验新鲜事物，感受快乐，走出心里的阴霾，走出封闭的内心世界。

（二）教师热情地关怀

改变一个人的习惯光靠家长是远远不够的，需要家校共同来完成。在学校我利用课余时间主动帮助他补习功课，经常与他聊天，让他养成不懂就要问的学习态度，做他生活上的大朋友。

课上，我有意让他多发言，经常用激励的话语鼓励他，努力发现他的闪光点，肯定他，让他获得成功的体验，找回自信。接触一段时间我发现他的作文写得非常好，于是我把他的作文修改后投到了《小学生作文世界》，没过多久，他的作文被编辑部刊登在了作文书上，他拿着编辑部邮来的稿费高兴得合不拢嘴，自从那以后他更加热爱写作了。

（三）融入班集体

为了让他学会和同学相处，我教育他与同学之间要相互友爱，互相关心、互相爱护，不能因为一件小事而斤斤计较，要具有容忍心，同时我也鼓励其他同学多帮助他，关心他，让他感受友情的美好，感受集体的温暖。

四、他的改变

通过一段时间的了解，我发现他渐渐地变得活泼开朗了，上课时能够遵守课堂纪律，不随便下地乱走了，每天按时完成作业。每节语文课他都能够积极发言，见解总是与众不同，经常别的同学想不出来的问题，他却能一语道破，语言精炼准确。同学之间也能完成简单的合作学习，开始会与同学友好相处了。课间，他不再是自己坐在角落里，而是和同学一起玩耍，脸上的笑容也渐渐地多了。

五、反思与讨论

爱是一座硕大的城堡，使人宁静、向往、安全，它是无边无际的阳光，给人温暖和期望。爱是一切教育的根源，案例中的这位学生就是因为缺少关爱才导致的一系列问题，找到了问题症结后，通过家庭的关爱、老师的关爱、同学的关爱让他重新找回了自我，找到了自信，爱的力量是多么的伟大啊！所以老师们让我们的教育充满爱，用爱浇灌每一位孩子的心灵吧！

作者单位：汪清县第二实验小学